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4.2 Personální a organizační podmínky 

Obdobně jako v základních školách, i ve středních školách Česká školní inspekce získávala 

informace o tom, jaký podíl výuky tělesné výchovy zajišťují aprobovaní pedagogové, v jakém 

podílu škol byla alespoň v jednom oboru vzdělání posílena výuka tělesné výchovy disponibilní 

hodinou, zda jsou ve škole třídy s rozšířenou výukou tělesné výchovy a jaký počet žáků je 

částečně nebo úplně osvobozen z tělesné výchovy. 

Ve školním roce 2015/2016 zajišťovali 85,5 % výuky tělesné výchovy ve středních školách 

aprobovaní pedagogové, což je vyšší podíl než na základních školách (74,9 % na 1. stupni, 

49,1 % na 2. stupni).  

Necelá polovina učitelů tělesné výchovy ve středních školách se v posledních třech letech 

zúčastnila některé z forem dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků (v základních školách 

to byly jen dvě pětiny učitelů). Obsahem dalšího vzdělávání byly nejčastěji bezpečnost  

a ochrana zdraví, metody výuky a různé instruktorské kurzy. Nabídku dalšího vzdělávání 

zaměřeného na tělesnou výchovu a rozvoj pohybových dovedností považují za dostatečnou 

čtyři pětiny středoškolských učitelů (v základních školách jen 71,8 % učitelů). Jako 

nedostatečnou spatřují učitelé nabídku vzdělávání v nových moderních metodách výuky  

a v nově vznikajících, pro žáky často přitažlivých sportech. 

Disponibilní hodinu na posílení výuky tělesné výchovy využívají střední školy jen v poměrně 

malé míře – pouze v necelé pětině škol byla alespoň v jednom oboru vzdělání posílena výuka 

tělesné výchovy disponibilní hodinou (v základních školách byl zjištěn mírně vyšší podíl, 

konkrétně 21,9 % škol). 

Podobně jako v základních školách, i ve středních školách nejsou příliš zastoupeny třídy 

s rozšířenou výukou tělesné výchovy (takto zaměřené třídy byly zaznamenány v 6,3 % 

středních škol). 

Jedním z indikátorů zdravotního stavu a zdatnosti žákovské populace je podíl žáků s částečným 

nebo úplným osvobozením z tělesné výchovy (pro osvobození žáků z výuky tělesné výchovy 

platí stejná pravidla jako v případě základních škol – viz 3.2). 

Tabulka č. 28 Částečné a úplné osvobození z tělesné výchovy 

  Průměr žáků na školu 

Podíl škol s alespoň jedním 

 žákem částečně či  

úplně osvobozeným z TV(v %) 

počet žáků na SŠ, kteří jsou částečně 

osvobozeni z tělesné výchovy 8,7 75,3 

počet žáků na SŠ, kteří jsou úplně 

osvobozeni z tělesné výchovy 17,8 94,8 

V porovnání se základními školami jsou ve středních školách žáci v mnohem větší míře 

částečně či úplně osvobozeni z tělesné výchovy. Na každou střední školu připadá v průměru 

jedna třída (26 žáků) složená pouze ze žáků s částečným nebo úplným osvobozením z tělesné 

výchovy (přibližně 9 žáků částečně osvobozených a 18 žáků úplně osvobozených). Alespoň 

jednoho žáka úplně osvobozeného z tělesné výchovy má 19 z 20 středních škol. 


